

【我们的人民城市·红旗样本⑦】



为人民而始

自上世纪90年代起，来沪务工人员、从事水果批发生意的商户、“见缝安床”的拾荒者以及部分本地村民，共同混居在红旗村中。这里也形成了上海市中心城区面积最大的“城中村”，狭小的巷弄里“山路十八弯”。违章搭建遍地都是，印刷店、小旅馆和小饭店多而简陋，乱糟糟的建筑上方电线密集，墙壁上尽是老旧电表，电线卷成一团一团，还有人在电线上晒衣服、被子。狭窄巷里堆满了电动车、桌凳、水桶等各类杂物。从白天到夜晚，三轮车、助动车川流不息，各类人员来来往往，显得热闹又混乱。

随着城市发展的需要，人们对美好生活品质的追求和向往不断提升，红旗村“城中村”在城市发展的主基调下显得格格不入，而动迁与改造，正是为人民而始。

熟悉红旗村的人都知道，要改

海中环天地投资有限公司副总经理程亮回忆，高峰时期食堂里甚至有两三百人同时就餐，中环集团几乎全员扑在红旗村改造项目上，最后整个地块比原计划提前185天完成整治工作。

2015年10月31日，曹杨路水果批发市场顺利关闭，一个近3万流动人口组成的拥有巨大商业利益的“生态部落”自此消失于时代洪流；2016年6月30日，红旗村地块综合整治目标提前半年完成，曾经高压线下违章密布的地块基本成为平地。

据中环集团审计专员朱丽晔回忆说：“2016年2月17日下午，最后一户村民到动迁基地看房，夫妻二人徘徊了许久。征收二所的工作人员耐心为他们介绍房型、讲解政策，夫妻二人反复推敲，最终选定了一套二室二厅的户型，签下最后一份房屋补偿合同。”这也标志着红旗村地块村民签约率达到100%，数字创下了当时上海市集体宅基地征收签约率之最。

高压架空线横穿而过，而按规定高压走廊下方不能有任何建筑。“这严重影响了地块开发和城市景观，造成实际可建设用地仅占总改造用地的三分之一，项目经济效益大幅缩减。”张民对照着规划地图，向记者介绍道。根据2007版《上海市真如城市副中心控制性详细规划》和《上海市普陀区石泉社区控制性详细规划》，原计划将地块内6条高压架空线全部入地以释放建设用地，但近中期很难实现。

原方案耗时久、费用高、实施难度大、经济效益低，怎么办？

普陀区与各开发主体为此绞尽脑汁，最终决定对原规划“大刀阔斧”地进行调整。“我们从区域功能定位出发，引入了当时世界一流的规划理念、规划团队，对各个地块的使用性质及开放强度进行整体考量。”普陀区规划资源管理事务中心主任毛亦国回忆道。新方案将地块内5条高压架空线维持现状，1条进行移位调整，让改造工

30%的可开发空间，在2018版获批的详细规划中普陀区就已将这一指标进行控制。这也与中海集团后来引进山姆会员店的计划不谋而合。

结合具体建设需求，普陀区首创了“一块地，两张证”的土地分层出让模式，地上地下进行产权分割，既保留地上生态环境，又实现地下4.3万平方米大规模商业空间引入山姆会员超市，最大化发挥地下商业潜力和地上公园活力。

土地资源的规划编制是一个动态完善、多向互动的过程。红旗村区域的高起点规划编制为它的现在提供了可能，也将持续为它的未来“保驾护航”。

据了解，普陀区还将通过城市更新等手段，对红旗村区域地块开展评估与优化提升，进一步优化交通组织、提升区域功能、改善人居环境。“我们将持续研究优化好真如光明地块的规划方案，打造好真如副中心核心区的‘最后一块拼图’。”毛亦国表示。

环集团党委委员、副总经理随晋介绍说，上海兴隆实业有限公司作为红旗村集体经济组织，按照城中村改造政策，回购一幢写字楼，为后续的发展打下坚实基础。

如今，在紧邻真如绿廊的核心位置，红旗村集体资产回购的“中海中心”C座，又名“鸿企中心”（“鸿企”二字正是取自“红旗”的谐音），这是红旗村改造项目中最早交付的超高办公楼，也成了村民长期、稳定的经济来源之一。集体资产借助改造的契机提升了产业能级，村民成为可循环“造血”机制的一部分。

城市中的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴，是城市生命的一部分，也是在这片土地上赖以生存的人们的情结所系。在红旗村的更新范本里就给出了历史情结和未来发展相互融合的优解。

目前，项目总体量达32.3万平方米的中海环宇城MAX购物公园（以下简称“环宇城”）就是红旗村范围内的一处新晋商业综合

“红旗”迎风招展，前途风景更好

（记者 丁婉星）

宁静的河道旁，绿色廊道串联起拔地而起的摩天大楼和造型别致的现代建筑，构成连接城市与自然的秘径；蜿蜒曲折的步道上，前来健身的人群络绎不绝，享受盎然绿意和品质生活……初冬时节，普陀“红旗村”最后一块绿地即将迎来竣工，这片上海中心城区最大的“城中村”的城市更新道路将正式划上阶段性的句号。

为人民而创

拆完、清完，土地回归了最初的样子。土地空间规划是各类开发建设活动的根本与基础。586亩土地的蓝图如何描绘，才能从市民生洼地转型成为区域发展高地？红旗村这片区域的规划创造性、持续性尤为值得一提。

规划蓝图的第一步，就在于土地的权属调查与整理。

红旗村兴建于上世纪50年代，区域内既有长征镇红旗村、五星村等集体土地，又有9个大型初级市场及市属、外区、本区等各类单位18家，许多土地资料缺失、权证不齐。对此，普陀区组织多方力量层层筛查、反复校验，最终才明确了地块的土地性质、权属、面积和边界等问题，为后续改造打下了坚实的基础。

土地整理完成后，红旗村重新成为一张“白纸”，给后续规划设计提供了无限的可能。而难题也随之浮出水面。

整个红旗村地块当时被6条

作尽快开展。同时，在绿地和水域面积不减少的前提下，统筹调整规划绿地位置至高压走廊下，尽可能地释放了建设用地。

此次规划自2016年启动研究，于2018年正式获得市政府批复。经整体调整后，红旗村地块可实施建筑面积由约42万平方米增加至约62万平方米，商办、住宅、文化用地比例得到合理平衡。“调整后的规划，实现了交通路网、自然生态、商业发展的核心需求，优化区域功能，增加建设用地面积，适当提高住宅开发占比，兼顾了‘民生’和‘经济’两本账，让如今的一切成为了可能。”张民说。

山姆会员商店（真如店）的引进落成，同样也得益于这样的“全周期”规划理念。

“早在山姆项目引进前，我们就考虑到未来要充分利用真如绿廊宝贵的地下空间资源，实现垂直城市建设理念。”毛亦国告诉记者，依据相关政策，6公里长的真如绿廊上方虽因高压架空线不能有任何建筑物，但地下仍保有约

忠人民之愿

“城中村”的改造好不好？民意给出的答案最真实。

原红旗村村民归惠莉从没想过，自己还能回到养育自己的地方继续生活工作。如今，她成了真如境项目内中海中心的一名工作人员。“项目伊始，我就和其他5位村民一起到这里驻点办公，参与项目开发企业中海地产的具体工作。”归惠莉介绍说，经过层层选拔，他们成了村里首批派驻的培养人才。归惠莉笑言：“在这里踏踏实实学，以后才能帮村民管好集体资产，让大家的钱袋子鼓起来。”

更好的发展生态，不止授人以鱼，而是授人以渔，归惠莉切身感受到这波红利。和她有着同样感受的村民还有很多。其实，这样的自循环“造血”机制在区域发展规划之初就被考量到了。“‘城中村’改造事关百姓福祉。我们不仅仅是让村民享受土地红利、改善生活居住环境，而是真正形成可循环的‘造血’机制。”中

体地标。在这里，城市与自然、历史文脉的边界融合得恰到好处。

在环宇城北侧临街一面，一处向外凹陷的结构很引人注目。记者了解到，原来这一处“凹陷”是为了保留一棵500年古银杏树。“为了让古银杏树获得充分日照，我们让建筑后退了30米，为树木预留了生长空间，而其他的留白空间则设计了银杏广场，叠加景观桥和真如港水系，形成了商场的别致一景。”环宇城相关负责人介绍说。

不仅如此，环宇城北侧绿地、真如港河道、南侧海纳中央绿地都打造了多维度的生态购物公园，整个项目的绿地覆盖率超过了50%，宛若一个在自然中生长的城市综合体。

让城市留下记忆，让人们记住乡愁。以城市更新为纽带，各方力量被汇聚成一股合力，推动红旗村转型归来，在产城融合新地标的建设上大踏步前进。

看得到历史新生、听得到鸟语虫鸣、触摸得到城市温度，“新红旗”正在迎风舒展，迎接未来。